



# Αναγέννηση ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ  
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β' • Αρ. Φύλλου 39 • ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2005

## ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΑ ΝΕΡΑ ΣΤΗ ΧΙΟ

Σε σοβαρότατο πρόβλημα εξελίσσεται το νερό στη Χίο. Σε πολλές περιοχές εντοπίστηκαν χλωριούχα στοιχεία και νάτριο σε υψηλά ποσοστά, δηλ. δύο και τρεις φορές πάνω από τα ανώτατα επιτρεπτά όρια.

Σε μερικές περιπτώσεις εντοπίστηκε και υδράργυρος με αποτέλεσμα πολλά νερά όχι μόνο να μην είναι πόσιμα αλλά να είναι ακατάλληλα για οποιαδήποτε οικιακή χρήση.

Βέβαια δε συζητάμε για άλατα. Αυτά είναι δεδομένα και αποδεκτά πιά, αφού δεν υπάρχει και άλλη λύση. Τι να κάνουμε; τα αποδεχόμαστε; Όμως κάποιοι έχουν ευθύνες για το τι νερό πίνει ο κόσμος αν ενημερώνεται αν γίνονται αναλύσεις σε τακτά χρονικά διαστήματα και αν λένε την αλήθεια για τα αποτελέσματα των αναλύσεων.

Το πρόβλημα υπάρχει σχεδόν σ' όλη τη Χίο το ίδιο και στο χωριό μας, γι' αυτό θα πρέπει ο Δήμος να ενημερώσει τους κατοίκους αν το νερό που πίνουν είναι καλό, να γνωστοποιήσει τις αναλύσεις; που τις έκανε; πότε; ποιά είναι τα αποτελέσματα; γιατί τελευταία ορισμένα κρούσματα ασθενειών που παρουσιάστηκαν έχουν ανησυχίσει τους κατοίκους και δικαίως.

Εμάς σαν εφημερίδα του συλλόγου του χωριού, ποτέ δε δόθηκαν στοιχεία των αναλύσεων που τυχόν έγιναν (αν έγιναν) ούτε στη εφημερίδα που κυκλοφόρησε ο Δήμος πριν έξι μήνες αναφέρεται κάτι σχετικό, όμως το Πάσχα για λίγες μέρες το νερό δεν πρέπει να ήταν καλό γιατί είχε μια έντονη οσμή και θολό χρώμα.

## ΠΑΣΧΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

*ΠΟΛΛΟΙ συγχωριανοί μας επισκέφθηκαν το Πάσχα το χωριό μας. Αν και ο σύλλογός μας προσπάθησε, δε μπόρεσε να οργανώσει μια πολυήμερη εκδρομή ειδικά για εκείνους που δεν έχουν σπίτι να μείνουν στο χωριό. Δεν πειράζει όμως ήταν αρκετοί αυτοί που πήγαν και έδωσαν και πήραν χαρά από το χωριό μας.*

*Όλοι βρέθηκαν την Μ. Πέμπτη και τη Μ. Παρασκευή στην εκκλησία που τις μέρες αυτές πάντα γεμίζει. Επίσης όλοι βρέθηκαν γύρω από το φανάρι το Μ. Σάββατο το βράδυ. Η πλατεία ήταν στις δόξες της από νωρίς μικροί και μεγάλοι ετοιμάζαν το φανάρι. Μάλιστα φέτος στήθηκε με τη βοήθεια «κλάρκ» και άναβε δύο μέρες.*

*Έτσι όταν κτύπησαν οι καμπάνες μπήκε η φωτιά που δεν άργησε να «φουντώσει». Τότε ήλθε ο Γ. Καμαράδος με μια μουκάλα τσίπουρο και με τα σαλατικά και τις ελιές του και φούθωντσαν πιο πολύ οι καρδιές μας.*

*Η ανάσταση έγινε μέσα στην εκκλησία για τον φόβο των «ιουδαίων» γιατί τα θεγγαλικά και οι κροτίδες έπεφταν βροχή, λίγοι και λίγες θα ήταν τολμηροί που θα ξεμυτούσαν. Ήταν μια ανάσταση παραδοσιακή βασιλειωνοικούσι και την απόλαυσαν όλοι όσοι ήταν εκεί.*

## ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΑ



Στις 29 Μαΐου πραγματοποιήσαμε την καθιερωμένη μονοήμερη εαρινή εκδρομή μας. Ξεκινήσαμε μ' ένα πούλμαν από το Μαρούσι με κατεύθυνση την Ορεινή Αρκαδία, Ύστερα από μια μαγευτική διαδρομή, ανάμεσα από καταπράσινα τοπία και

μέχρι το έδαφος. Η παράδοση αναφέρει ότι τα πουρνάρια συμβολίζουν τα μαλλιά της Αγ. Θεοδώρας και το νερό του Καφαλαριά, που θγαίνει από τα θεμέλια του ναού, συμβολίζει το αίμα που χύθηκε από την εκτέλεσή της. Στο εκκλησάκι συρ-

νται από το υπέροχο περιβάλλον.

Αφού εισήλαμε -με τη σειρά ένας, ένας- και προσκυνήσαμε, μετά ακολουθώντας την όχθη του ποταμού σε μικρή απόσταση, επισκεφθήκαμε το εξοχικό εστιατόριο «Ο ΝΕΡΟΜΥΛΟΣ» όπου γευματίσαμε. Λίγο πριν τελειώσουμε το γεύμα ξέσπασε μια δυνατή νεροποντή, με αστραπές και κεραυνούς, αλλά ευτυχώς δε βραχίκαμε. Η ευεργετική βροχή είναι αυτή που κρατάει το τοπίο τόσο ζωντανό και καταπράσινο, γεμάτο ευωδίες.

Αφού γεμίσαμε τα πνευμόνια μας με άφθονο καθαρό αέρα και απολαύσαμε το ασύγκριτο τοπίο ξεκινήσαμε με θαρρείς καρδιά για την επιστροφή στο νέφος της πρωτεύουσας.

Αγγλική Κοκκίνου



σκιερά δάση, τα οποία κάποτε περιδιάβαινε ο θεός Παν, φθάσαμε έξω από το χωριό Βάστας σε υψόμετρο 860 μ. στο φημισμένο εκκλησάκι της Αγ. Θεοδώρας. Τουτό είναι κτισμένο σε ένα ειδικό βράχο με πανύψηλα πλατάνια και ένα κεφαλάρι με γάργαρο νερό.

Το εκκλησάκι αυτό όμως δεν είναι όπως τα άλλα. Στην οροφή του υπάρχουν 17 πελώρια πουρνάρια, των οποίων οι ρίζες δε φαίνονται, αλλά ούτε και οι άλλοι κορμοί τους φαίνονται από την οροφή

ρέουν καθημερινά εκατοντάδες πιστοί και παρόλο που ο δρόμος είναι πολύ στενός, με στροφές και ανηφόρες, αποζημιώνω-

## ΚΑΛΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας προτρέπει όλους τους Βασιλλεωνοικούσους, σ' όποιο σημείο της γης και αν βρίσκονται να επισκεφθούν τη Χίο.

**ΝΑ ΠΑΝΕ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ.**

**Να πάνε στο πανηγύρι μας**





## Πριν πενήντα πέντε χρόνια

Την πρωινή ηουχία του χωριού τάραξε ένας παράξενος και αλλοιώτικος θόρυβος. Δεν έρχόταν από κανένα «φορτιγάκι» που δεινοπαθούσε ν' ανέβει το καλντερίμι του κεντρικού δρόμου, αλλ' από ένα παράξενο μηχανήμα που το έσερνε ένα προπολεμικό DODGE. Ο ασυνήθιστος θόρυβος έβγαλε τους Βασιλειωνοικούς στις πόρτες και

τα «σαρδάκια» και μ' απορία και θαυμασμό προσπαθούσαν να μαντέψουν «ήντα ν, αυτό». Σε λίγο η λέξη «τριπάνι» ήταν κοινή σ' όλα τα στόματα λες κι έπαιρναν εντολή από το ίδιο εγκεφαλικό κέντρο.

Τα μάτια τους μέναν καρφωμένα στο σιδερένιο θεριό που αγκομαχούσε στον ανήφορο και πούχε τη δύναμη να τρυπά τη γη μέχρι τριακόσιες οργιές και η φαντασία τους έβλεπε το νερό να πηδά μές' απ' τα σωθικά του Αγιωργήτικου να τρέχει στους δρόμους και τα χωράφια και με μιας το χωριό ν' αλλάζει την σκούρα του όψη και να πρασινίζει. Έβλεπαν τις «σίκλες», τους «ντενεκέδες» και τις σταμένες κρεμασμένα στις αποθήκες, τα κομπιασμένα σχοινιά και τις «πολυποδιές» πεταμένα στις αυλακωμένες πηγαδόπετρες του πάνω και κάτω «Νειού», της «Πηγιάδας», του «Γλυφού» και τόσων άλλων πηγαδιών. Η λαχτάρα για λίγο νεράκι ήταν τόσο μεγάλη, στο διψασμένο χωριό, που σκέπαζε και τα προσωπικά προβλήματα του καθένα.

Το Αγιωργήτικο γινόταν καθημερινά τόπος συγκέντρωσης, όλου του χωριού, από τα παιδιά μέχρι τους πίο ηλικιωμένους, που πήγαιναν να δουν το «τριπάνι» και να μάθουν τα νέα από κοντά.

Οι συζητήσεις έδιναν κι έπαιρναν κάτω από τη σκιά της «κουντουρουδιάς» που ήταν η μόνη αμίλητη. Τα πάντα ακούγονταν εκεί, προβλέψεις, θεωρίες, ιστορίες και από τους πιο «ειδικούς» το βάθος και η ποσότητα του νερού που θα βρισκόταν!

Φυσικά και ο πιο αισιόδοξος δεν θα πίστευε ότι το «ξεροχώρι» Βασιλειώνικο σε λίγα χρόνια θα πότιζε τον Κάμπο από το Μετόχι μέχρι το Φραγκοβούνι και αργότερα μέχρι το Βροντάδο και θα 'βγαζε από το μαρτύριο της δίψας χιλιάδες ανθρώπους.

Ήταν πραγματικά ένα σπουδαίο γεγονός για τη ζωή του χωριού που χωρίς να του αλλάζει τη μοίρα κράτησε τους χωριανούς στον τόπο τους.

Έτσι στο πανηγύρι του Αγίου Παντελεήμονα, το καλοκαίρι του '50 γίνηκε τρικούβερτο γλέντι στ' Αγιωργήτικο με δυο «ζυγιές» απ' όργανα και πολύ κέφι για να γιορτασθεί το γεγονός.

Πράγματι άξιζε να γίνει!

Σήμερα το νερό αυτό, αφού χρόνια πότιζε το χωριό και τον Κάμπο, είναι πια σχεδόν θάλασσα, ίσως το φράγμα στην «κόρη» του γεφύρι», αν κάποτε γίνει, ξανακάνει το «τριπάνι» να βγάζει γάργαρο νερό.

G.K.

### ΑΓΑΠΗΤΟΙ ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΙ

Τα έσοδα του Συλλόγου μας είναι οι συνδρομές σας κι η ενίσχυσή σας, γι' αυτό μην περιμένετε να σας τις ζητάμε. Ο Σύλλογος για να υπάρχει χρειάζεται τη βοήθειά σας.

Πολλοί συγχωριανοί τυχαίνει να μην έρχονται στις Γ. Συνελεύσεις με αποτέλεσμα να μην πληρώνουν συνδρομές για μερικά χρόνια.

Νομίζουμε όμως ότι 15 € το χρόνο γι' αυτό το σκοπό δεν είναι τίποτε, για τη μεγάλη πλειοψηφία των μελών μας.

Ας φροντίσουμε όλοι να κάνουμε το έλασσον σε σχέση με άλλους που ξεοδεύουν πολύτιμο χρόνο από την ξεκούρασή τους, για να υπάρχει ο Σύλλογος, ή «Θύμηση» του χωριού μας.

Στείλτε ταχυδρομικά τη συνδρομή σας.

Το ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

## Νέα από το ΔΗΜΟ

Αν και ο Δήμος απαξίζει να μας ενημερώσει για το τι προγραμματίζει (αν προγραμματίζει) ποιος ήταν ο απολογισμός του 2005 εμείς μάθαμε ότι δημοπρατήθηκε δίκτυο αποχέτευσης (φυσικά όχι του χωριού μας) και κέντρο πολλαπλών χρήσεων στο Δαφνώνα.

Πιστεύουμε πράγματι κάτι να γίνει με την αποχέτευση γιατί είναι παράλογο και άδικο το χωριό μας να έχει γίνει η χαβούζα των καμποχώρων.

Η λογική πετάμε τα λύματα του Χαλκειούς στο ποταμό Ψακί και στο χωριό μας και δεν μας νοιάζει και φυσικά δεν νοιάζει και το Δήμο εδώ και δέκα χρόνια, είναι φασιστική λογική γιατί δεν σκέπτεται τους άλλους που έχουν τα λύματα στην πόρτα τους αδιαφορούν για την υγεία τους και σε κάθε περίπτωση δείχνουν ετοιθειολισμό και αλαζονία.

★ ◆ ★

Κινητοποίηση και συγκέντρωση έγινε στο Δήμο για να φύγει το Στρατόπεδο το 297 από το Χαλκειός και να μην μεταφερθούν εκεί τα άρματα μια και η περιοχή είναι κατοικημένη και εγκυμονεί κινδύνους για τους κατοίκους όταν τα άρματα θα εξέρχονται για

ασκήσεις. Προς το παρόν το θέμα παραμένει ανοικτό να δούμε τι θα γίνει.

★ ◆ ★

Όπως είδαν πολλοί συγχωριανοί μας το Πάσχα που ήταν εκεί στο χωριό παραμένει πάντα η ίδια κατάσταση κανένα ουσιαστικό έργο δεν είδαμε ούτε μάθαμε ότι έγινε ή ότι έχει προγραμματισθεί να γίνει άμεσα τα χαλάσματα στην θέση τους, ούτε απαλλοτριώσεις ούτε αγορές για να φύγουν τα χαλάσματα και να γίνει κάτι στο κέντρο του χωριού στη πλατεία.

Μόνο η επισκευή του παλιού ελειοτριβίου συνεχίζεται για να γίνει καφενείο ή ταβέρνα, βέβαια αυτό μάλλον χειμερινής χρήσης θα είναι.

Ούτε φυσικά προγραμματίστηκε και απαντηθηκε το αίτημα του συλλόγου μας δηλ. αν θα τηρούσε ο Δήμος την υπόσχεσή του για ολοκλήρωση του ισογείου του Ξενώνα προϋπόθεση και προς της παραχώρησης, στο Δήμο. Ίσως η χρονιά που έρχεται και που είναι προεκλογική φέρει κάτι καλό στο χωριό μας, που αν δεν είχε και πάρεδρο τον Κωστή Κοντογιάννη δεν ξέρουμε πως θα ήταν.

Γιατί πρέπει να είμαστε δίκαιοι, είναι ο άνθρωπος που κρατά το χωριό είναι πανταχού παρόν αλλά δυστυχώς τι να σου κάνει όταν δεν υπάρχουν χρήματα και όταν δεν υπάρχει η βούληση του Δήμου για κάτι καλύτερο.



Αναγέννηση

ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ

\* \* \*

ΣΥΝΤΑΣΕΤΕ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Γιάννης Κουλουρούδης  
ΗΠΕΙΡΟΥ 8 Τ.Κ. 10433 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 2108823564

\* \* \*

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΙΟ

Κώστας Αμπανούδης  
Χαράλαμπος Κοιλιάρης

\* \* \*

Διανέμεται δωρεάν στα μέλη του Συλλόγου



# ΕΙΔΗΣΕΙΣ από τη Χίο

### Άνοιξε το «Μουσείο Γαλιούρη»

ΜΙΑ ΑΘΟΥΡΥΒΗ δωρήτρια, η Μιτρώ Χανδρή, είναι εκείνη που συνέβαλε ώστε να στηθεί το πρώτο «Μουσείο Ν. Γαλιούρη» στο οποίο εκτίθενται 75 έργα του, υπάρχουν προσωπικά αντικείμενά του, βιβλία που εξέδωσε κλπ.

Με δικές της δαπάνες και τη συνδρομή του Δήμου Χίου στήθηκε το Μουσείο στην οδό Ελ. Βενιζέλου 73, στο κτήριο της Περιηγητικής και η έκθεση λειτουργεί σε καθημερινή βάση εκτός αργιών 9 π.μ. με 1.00 το μεσημέρι.

Τα επίσημα εγκαίνια, παρουσία των δωρητών θα γίνουν απ' το Δήμο Χίου τον Αύγουστο.

### ΕΦΥΕΣ στη Χίο

ΑΧΡΙΖΕΙ και στη Χίο η πιλοτική εφαρμογή του θεσμού των ΕΦΥ-ΕΣ... Και τι είναι αυτός ο θεσμός θα αναρωτηθείτε και τι σημαίνουν αυτά τα αρχικά... Σημαίνουν Εφεδρικοί Υψηλής Ετοιμότητας Στρατού. Καλή ευκαιρία, με λίγα λόγια για ανέργους των παραμεθορίων περιοχών. Αυτοί οι ΕΦΥΕΣ λοιπόν εντάσσονται εθελοντικά με τριετή σύμβαση, η οποία μπορεί να ανανεώνεται

μέχρι τη συμπλήρωση του ανωτάτου ορίου ηλικίας που καθορίζεται για την πρόσληψή τους, Αρχικά για φέτος θα προσληφθούν 1100, όχι μόνο για τη Χίο, αλλά και για άλλες ακριτικές περιοχές, ενώ του χρόνου οι προσλήψεις θα είναι 2200. Τα κριτήρια και η διαδικασία για την επιλογή των υποψηφίων θα καθορίζονται με υπουργική απόφαση, την οποία περιμένουμε οσοσούτω. Ας προετοιμάζονται, τουλάχιστον ψυχολογικά, οι ενδιαφερόμενοι.

### Πολυεθνικές οι χιώτικες ορχιδέες

ΠΑΝΩ από 150 σύνεδροι από όλη την Ευρώπη, πλην Ισπανίας και Πολωνίας, αλλά και από την Τουρκία παρακολούθησαν τις εργασίες του Συνεδρίου για τις ορχιδέες.

Κι ενώ όλοι αναγνωρίζουν τη σημασία αυτού του συνεδρίου για την ανάπτυξη του θεματικού τουρισμού «η επίσημη πολιτεία πλην της Περιφέρειας Β. Αιγαίου απουσιάζει από τις χρηματοδοτήσεις».

### Πρώτο βραβείο στη Μαρία Ξύδα

ΤΟ ΠΡΩΤΟ βραβείο του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων της χώρας,

δόθηκε στη συμπατριώτισσά μας Μαρία Ξύδα για το βιβλίο της «Τα Ξυστά στο Πυργί της Χίου».

Η σχετική απονομή που περιποιεί τιμή για το νησί μας, έγινε την Παρασκευή 3 Ιουνίου στο μουσείο Μπενάκη.



Χάθηκαν επτά μετανάστες στα ανοικτά της Αγ. Ελένης όταν η βάρκα τους κτυπήθηκε από διερχόμενο πλοίο. Μεταξύ αυτών ήταν και δύο μικρά παιδιά.

### Δίωξη Μπεζενίτη

ΠΟΙΝΙΚΗ δίωξη για νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δραστηριότητα άσκησε η εισαγγελέας πρωτοδικών Ελένη Σωτηροπούλου σε βάρος του μητροπολίτη Αττικής Παντελεήμονα Μπεζενίτη. Η δίωξη βασίστηκε σε πόρισμα της αρμόδιας επιτροπής διερεύνησης για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος το οποίο σχετίζεται με ποσό περίπου 100 εκατ. δρχ. που φέρεται να υπεξείρασε ο μητροπολίτης από τη Μονή Οσίου Εφραίμ, στη Νέα Μάκρη. Για την ίδια υπόθεση, ο μητροπολίτης έχει παραπεμφθεί να δικαστεί για υπεξαίρεση με βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών. Η δικογραφία που σχηματίστηκε για τη νομιμοποίηση εσόδων θα ανατεθεί σε ανακριτή για τη διενέργεια κύριας ανακρίσεως.

Και μη χειρότερα.

### Κέντρο νεοσυλλέκτων

Κέντρο εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων στρατιωτών λειτουργεί στα Καρδάμυλα και έτσι οι Χιώτες νεοσυλλεκτοί δε θα τρέχουν

πια μακριά. Ήδη οι πρώτοι νεοσυλλεκτοί ορκίσθηκαν πριν λίγες μέρες παρουσία υπουργών, βουλευτών και άλλων αρχών.

### Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στη Χίο

Τη Χίο επισκέφθηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κάρολος Παπούλιας και πήρε μέρος στις εορταστικές εκδηλώσεις στο Άγιο Γάλας και στο Κάβο Μελανιός όπου έγινε η μεγάλη σφαγή των Χίων το 1822 από τους Τούρκους κατακτητές.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν πολλοί Χιώτες που τίμησαν τους μάρτυρες προγόνους τους.

### ΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΤΗΣ ΚΟΡΗΣ ΤΟ ΓΕΦΥΡΙ

Μετά την απόφαση του Σ.Ε. ξεκινάει πια η κατασκευή του φράγματος στην περιοχή ΚΟΡΗΣ ΤΟ ΓΕΦΥΡΙ. Χρειάστηκαν 50 χρόνια συζητήσεων και υποσχέσεων, πέρασαν δεκάδες κυβερνήσεις και υπουργοί. Περίμεναν όλοι να γίνουν τα υπόγεια νερά της Χίου και ιδιαίτερα της λεκάνης του Κορακάρη, θάλασσα, για να κάνουν το φράγμα. Βέβαια ποτέ δεν είναι αργά. Το παραμύθι αυτό το ξέρουμε αλλά όταν η ζημιά που γίνεται είναι ανεπανόρθωτη όπως η εγκατάλειψη και ερήμωση της υπαίθρου, πρέπει να σκεπτόμαστε αλλιώς αν βέβαια θέλουμε να υπάρχει Χίος όπως τη θέλουμε, και αύριο.

Το έργο κατακυρώθηκε στην εταιρεία «Ομηρος» Χιώτικων συμφερόντων και θα πρέπει να είναι έτοιμο το 2008.

Το ευχόμαστε.

## Ευχαριστώ

Μέσω της εφημερίδας μας, θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ και δημοσίως, στην ξαδέλφη μου κ. Αγγ. Βλαχάκη - Δημητρίου για την πρόσκληση που μου έκανε να επισκεφθούμε το νησί των Κυκλάδων τη Σαντορίνη (Θήρα) μαζί με την περιβαλλοντική ομάδα του σχολείου της 2 Γυμν. Γαλατσίου) ο σκοπός της εκδρομής ήταν και εκπαιδευτικός, αλλά ήταν και η αδελφοποίηση με το Γυμνάσιο των Φηρών. Μια εκδήλωση ανεπανόληπτη και από τα 2 σχολεία.

Το κατάλευκο νησί κτισμένο πάνω στους απόκρημνους βράχους με τα σοκάκια του, τα ατέλειωτα σκαλοπάτια του, τις κατάμαυρες αλλά πεντακάθαρες παραλίες του, με το τελεφερίκ ν' ανεβοκατεβαίνει, με την ανατολή και δύση του φημισμένου σ' όλο τον κόσμο, και απέναντι να βλέπεις, την παλιά και την νέα καμένη με το ηφαίστειο να καπνίζει αργά - αργά, την θηρασιά, το Ασπρονήσι κ.λ.π. Τα επισκεφθήκαμε όλα αυτά με καϊκι, όπως και όλα τα χωριά της Σαντορίνης. Είδαμε το Ακρωτήρι, το Εμπορείο, τον Πύργο της πανέμορφη Οία που δεσπόζει σαν αρχόντισσα κτισμένη ψηλά - ψηλά με τα λευκά της, αλλά και την Αρχαία Θήρα με τα τόσα σημαντικά ευρήματά της.

Τέλος η φιλοξενία των κατοίκων της ήταν τέλεια, όπως τέλεια ήταν και η όλη οργάνωση της εκδρομής από την κ. Βλαχάκη που επάξια κατέχει την θέση της Δ/ντριας του 2ου Γυμν. Γαλατσίου, Κική μου σ' ευχαριστώ και πάλι, πάντα έτσι νάναι η ζωή σου όπως αυτό το υπέροχο τετραήμερο που περάσαμε μαζί. Αποδέιξη όλων αυτών η αγάπη των παιδιών προς σε σένα.

Μαίρη Ζαννάρο - Μιχαηλίδου

## PANAGYM

ΕΜΠΟΡΙΟ & SERVICE ΟΡΓΑΝΩΝ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ

- ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΥΟΡΓΑΝΑ
  - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ & ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
  - ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΔΙΑΔΡΟΜΟΙ
  - ΠΟΔΗΛΑΤΑ, STEPPERS, ΚΑΠΗΛΑΤΙΚΑ
  - ΕΛΑΣΤΙΚΑ ΔΑΠΕΔΑ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΩΝ
- ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ
- ΑΞΕΣΟΥΑΡ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΩΝ

**PANAGYM - Μάνος Ι. Καρασούλης**

Πατρ. Γρηγορίου 14 - Νέα Ερυθραία - 14 71 Αθήνα

Τηλ./Fax: 010 807 5524 - κιν. 093 564064





## ΧΙΩΤΗΣ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΝΕΚΡΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΑΛΑΜΕΪΝ

**Τον καυτό Ιούλιο του 1942 οι Έλληνες της Αιγύπτου - κυρίως της Αλεξάνδρειας - έζησαν μαζί με τους ντόπους αλλά και άλλους παροίκους, τον εφιάλητη της αναμονής της έκβασης των επιχειρήσεων ανάμεσα στις συμμαχικές δυνάμεις και τις δυνάμεις του άξονα στο ΑΛΑΜΕΪΝ.**



Το ΑΛΑΜΕΪΝ απέχει εκατό χιλιόμετρα από την Αλεξάνδρεια κι αν επικρατούσαν οι φασιστικές δυνάμεις, τότε αυτή θα ήταν η πρώτη πόλη της Αιγύπτου που θα στέναζε κάτω από το βάρος της Γερμανικής μπότας.

Η αγωνία των Ελλήνων στην πόλη είχε φθάσει στο κατακόρυφο. Έχοντας ακριβείς πληροφορίες από την Ελλάδα για το τι σημαίνει γερμανική κατοχή και γνωρίζοντας για τις θηριωδίες, τα μπλόκα, τα βασανιστήρια και τις εκτελέσεις των αγωνιστών συμπατριωτών τους, αμίλητοι περίμεναν ν' ακούσουν τις τελευταίες ειδήσεις.

Αντίθετα, πολλοί Ιταλοί παροικοί, πανηγύριζαν - θεωρώντας σίγουρη τη νίκη του Ρόμελ - και καυχόνταν πως σε λίγο θάταν και εκείνοι εξου-

σία, μαζί με τους Ιταλούς και τους Γερμανούς φασίστες εισβολείς.

Όμως το θαύμα έγινε και οι συμμαχικές δυνάμεις αναχίτησαν τον άξονα, τον Ιούλιο του 1942, ενώ τον Οκτώβρη του ίδιου χρόνου έτρεψαν τους επίδοξους κατακτητές σε φυγή, μετά την επιτυχημένη εφαρμογή του σχεδίου του στρατηγού των συμμαχικών Μοντγκόμερυ.

Η μάχη αυτή στο ΑΛΑΜΕΪΝ και η νίκη των συμαχών ματαίωσαν τα σχέδια του Ρόμελ για κατάκτηση της βόρειας Αφρικής.

Σ' αυτή τη σπουδαία και καθοριστική για την ανθρωπότητα μάχη, πήραν μέρος πολλοί Έλληνες (όλη η πρώτη ταξιαρχία). Πολλοί απ' αυτούς δε βγήκαν ζωντανοί, έμειναν για πάντα ξαπλωμένοι, θαμμένοι, στην παγωμένη άμμο. Δάσος οι Σταυροί στο συμμαχικό κοιμητήριο ΑΝΔΡΩΝ ΕΠΙΦΑΝΩΝ ΠΑΣΑ ΓΗ ΤΑΦΟΣ. Λόγια του ιστορικού ΘΟΥΚΥΔΙΔΗ που έχουν πάνω τους χαραγμένα οι τάφοι των τιμημένων ελληνών νεκρών.

Ανάμεσά τους ο πρώτος νεκρός Έλληνας αξιωματικός αυτής της μάχης - ήταν ο Χιώτης ανθυπίατρος ΝΙΚΟΛΑΣ ΜΑΚΑΡΩΝΗΣ που έπεσε ένδοξα μαχόμενος υπέρ πατρίδος στο νότιο τομέα.

Αγγ. Βλαχάκη

## ΜΑΡΙΟΣ ΒΑΙΑΝΟΣ: Ο Χιώτης που πρόβαλλε τον Καβάφη

Τον ποιητή της Αλεξάνδρειας Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗ όλοι τον γνωρίζουν ή τουλάχιστον κάτι έχουν ακούσει γι' αυτόν. Όμως λίγοι θα ξέρουν ότι ο πρώτος που τον πρόβαλλε εδώ στην Ελλάδα είναι ένας Χιώτης, ο ΜΑΡΙΟΣ ΒΑΙΑΝΟΣ, από τα Καρδάμυλα. Το πραγματικό του όνομα ήταν Γιώργος και καταγόταν από φτωχή οικογένεια που δεν τάβγαζε πέρα με την πολύ σκληρή αγροτική ζωή.

Εκείνα τα χρόνια -μιάμιση για την πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα- ο ξενιτεμός ήταν σανίδα σωτηρίας. Για να ξεφύγει ο κοσμάκης από τη μιζέρια, αναγκάζονταν ν' αφήνει την πατρίδα του, τη γη του, το σπίτι του, τους δικούς του και ν' αναζητεί αλλού μια καλύτερη τύχη. Έτσι, κι ο ΜΙΚΗΣ ΒΑΙΑΝΟΣ, ο πατέρας του Μάριου, πήρε την οικογένειά του κι έφυγε στην Αίγυπτο, όπου το ελληνικό στοιχείο, εγκατεστημένο εκεί, πάνω από μισό αιώνα ήδη, προσέδευε όλο και πιο πολύ σ' όλους τους τομείς.

Σαν έφτασαν στο Κάιρο ο Μάριος -γεννημένος το 1905- ήταν πολύ μικρός. Έμεινε στην Αίγυπτο ως τα επτά του χρόνια γιατί η δουλειά του πατέρα του δεν πήγε καλά κι αναγκάστηκαν να ξαναγυρίσουν στη Χίο όπου ο Μάριος -μαθητής πιά - ανακάλυψε τη μαγεία των βιβλίων, για την αγορά των οποίων διέθετε όλο το πενιχρό του χαρτζιλίκι.

Ένας θείος του, εύπορος, προσφέρθηκε να τον σπουδάσει φαρμακοποιό. Έτσι ήρθε στην Αθήνα, μα η αγάπη του για τα γράμματα τον έκανε να ξεκοκκαλίσει ό,τι έντυπο έπεφτε στα χέρια του, να επιδιώκει να συναντά ποιητές, συγγραφείς, εκδότες και φυσικά να γράφει κι ο ίδιος, παραμελώντας τις σπουδές του.

Κάποια μέρα -γύρω στα 1923 - διαβάζει σ' ένα αιγυπτιακό περιοδικό δύο ποιήματα του Καβάφη κι εντυπωσιάζεται τόσο, που τολμά να του γράψει και να του προτείνει να του στείλει ποιήματά του για να τα παρουσιάσει μέσα από περιοδικά, στην Αθήνα.

Ο ποιητής ανταποκρίθηκε κι ο Βαϊάνος - συντάκτης πιά σ' εφημερίδα - δημοσιεύει τα έργα του αλεξανδρινού ποιητή με πολύ κολακευτικά σχόλια. Κι εδώ ήταν η αντίθεση.

Ο Καβάφης -όπως λέει ο ίδιος ο Βαϊάνος στο βιβλίο του - δεν ήταν αρεστός στους αθηναϊκούς λογοτεχνικούς κύκλους. Η ιδιαιτερότητα της γραφής του ξένιζε. Αλλά ίσως η αντιπάθειά τους να πήγαζε ίσα - ίσα απ' αυτή την ιδιαιτερότητα, απ' αυτό το σπάσιμο του φράγματος των ως τότε δεδομένων. Ίσως να διέβλεπαν



την μετέπειτα παγκόσμια καταξίωσή του κι επειδή δεν είχαν μπροστά τους τον ίδιο, τα έβαλαν με τον Βαϊάνο, τον οποίο -όπως ο ίδιος λέει χαρακτηριστικά - «απέπεψαν» και μάλιστα με απειλές ξυλοδαρμού απ' τους τότε φιλολογικούς κύκλους, συκοφαντώντας τον κίβλας ότι χρηματίζεται από τον Καβάφη. Αξίζει εδώ ν' αναφερθεί ότι κι ο Γρηγόρης Ξενόπουλος, που επίσης τόλμησε ν' ασχοληθεί με τον ποιητή της «θάκης» εισέπραξε ειρωνεία και χλευασμό.

Ο Βαϊάνος -όπως αναφέρει σε σχετικό άρθρο της η Ιφιάνσσα Χατζηδημητρίου - δεν πωλήθηκε απ' όλ' αυτά εξακολούθησε να προβάλλει τον ποιητή, να μελετά και ν' αναλύει την ποίησή του και δεν έπαψε να τον θαυμάζει ούτε κι όταν κάποτε τον γνώρισε από κοντά, σαν ήλθε ο Καβάφης στην Αθήνα, άρρωστος βαριά, σχεδόν ετοιμοθάνατος και φέρθηκε στο Βαϊάνο - τον άνθρωπο που τον καθιέρωσε στους Ελλαδίτες - τυπικά και ψυχρά.

Ανάμεσα στα δημιουργήματα του Βαϊάνου και πέρα από τις εκδόσεις του, όπως είναι το περιοδικό ΝΕΑ ΤΕΧΝΗ (1ο χρονολογικό αφιέρωμα στον Καβάφη), το ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΛΕΥΚΩΜΑ, ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΦΥΛΛΑ και το περιοδικό ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ, είναι κι ένα πνευματικό κέντρο το ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ, το οποίο στα 1964 οργάνωσε μια σπουδαία έκθεση με ενθύμια ΚΑΒΑΦΙΚΑ.

ΑΓΓ. ΒΛΑΧΑΚΗ

### Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Πρόεδρος:		
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ ΜΑΙΡΗ	8025593	
Αντιπρόεδρος:		
ΦΕΤΟΚΑΚΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ	8025405	
Γενικός Γραμματέας:		
ΚΟΚΚΙΝΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ	2816019	
Ταμίας:		
ΚΟΥΛΟΥΡΟΥΔΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ	9426560	
Μέλη:		
ΠΑΝΕΡΗ Δ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ	7651158	
ΠΑΝΕΡΗΣ Μ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ	8068594	
ΑΜΠΑΝΟΥΔΗΣ		
ΠΑΝΤΕΛΗΣ	6546514	
ΞΥΝΤΑΡΗΣ ΑΛΕΚΟΣ	9703632	
Επιτιμ. Πρόεδρος:		
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΘΡΟΥΒΑΛΑΣ	8029741	